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SECUNDARIA

azonamiento Matematico
CALCULO INDUCTIVO

Ejemplo 2:

Légica Inductiva _ )
Halla la suma de cifras de: E = (111...111

Consiste en la observacion y andlisis de casos particulares lo 25 oifras
cual nos permite el descubrimiento de leyes generales, con la  Resolucion:
particularidad de que la validez de las ultimas se deduce de la  pgoy induccion:

validez de las primeras. 1Para 2 cifras: (11)2 = 121
0 1Suma de cifras =4 = (1 + 1)
CASO I CASO Il CASO CAsO ——
It GENERAL 2 cifras
v ‘ 0Para 3 cifras: (111)? = 12321
Casos Particulares 0 1Suma de cifras=9 = (1+1+1)?

3 cifras

IPara 4 cifras:(1+1+1+1)°= 1234321
0 1Suma de cifras=16=(1+1+1+1)

4 cifras

v
Razonamiento Inductivo

Ejemplo 1:

Al sumar numeros impares consecutivos en forma orde-
nada, tenemos:

81 =1 =1 =17 La siguiente anécdota ocurrié en la ocupacion de Francia por los
% =1+3 =4 = 22 alemanes, durante la Segunda Guerra Mundial.

9 Cuatro personas subian en el ascensor de un hotel, uno de los

% =1+3+5 =9 =3 ocupantes era un oficial aleman, de uniforme, otro, un civil francés,

2 enrolado en la resistencia. La tercera ocupante era una atractiva

§ =1+3+5+7 =16=4 joven, y la cuarta, una dama de edad, ninguno conocia a los demas.

. . . Hubo de pronto un corte de energia. El ascensor se detuvo, las

luces se fueron y todo quedé en profunda oscuridad, se oyé el

chasquido de un beso, seguido por el retallar de un bofetéon. Un

Sy = 1+3+5+7+.+19=100 = 10 : instante después volvieron las luces. El oficial lucia un enorme

chichén junto a un ojo. La sefiora mayor pensd: “iBien merecido lo

Vemos que el resultado de sumar nimeros impares consecu- tiene!, menos mal que las jovenes de hoy saben hacerse respetar”. La
joven pensé: “jVaya gustos raros que tienen estos alemanes!, en

tivos es de la forma n? donde “n" es la cantidad de nimeros lugar de besarme a mi ha debido besar a esta sefiora mayor o a este
impares que se suman. joven tan atractivo. jNo me lo explico!”.
El aleman pensé: “;pero qué ha pasado? ;Yo no he hecho nada!,
quizas el francés ha querido abusar de la joven y ésta me ha
— _ pegado por error”.
§ = 1434547+ =17 Sélo el francés conocia exactamente lo ocurrido.

‘_'_' s .
(n sumandos) ¢Sabrias deducirlo?
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Se concluye que la suma de cifras del resultado de efectuar
“E” seria:

Suma de cifras = (1+1+1+...+1)? =952 = §25

25 veces

Ejemplo 3:

Calcula la cantidad total de esferas que hay en el siguiente
arreglo.

/11717 v\
T 2 3 98 99 100

Resolucion:

Debido a que la distribucién de las esferas responde a una
forma triangular, entonces analizaremos, recurriendo a la
induccion, los casos iniciales a dicha formacién.

# esferas  Numeros
triangulares
1. caso — N.° esferas
) 1% 2 de la base
'e_ > 1 = 1 = 2
2.° caso N° esf
.° esferas
1 253 de la base
& e -l |-
3.%" caso
1 I—o N.° esferas
%; 4243 3x 4 delabase
+/2+5= =
: > 6 —
L
En general
N.° esferas
[ de la base
11+2+3+ . +100 = 100%
o N = 5050
/ 7 \ .

123 98 99 100 ~ Suma de esferas del arreglo

triangular 5050.

Suma de nimeros en un calendario

Se trata de poder sumar los nueve nimeros
contenidos en el cuadrado seleccionado en el calendario,
bastando que nos digan el nimero menor del cuadrado.
En este caso se trata del niimero 7.

Para averiguar la suma, debemos sumar 8 y después
multiplicar por 9:

(7 +8).9=135
OCTUBRE

L M M ] VvV S D

1 2 3 4

5 6 |7 8 9|10 11
12 13 |14 15 16| 17 18
19 20 |21 22 23|24 25

26 27 28 29 30 31

Al numero que te den le sumas 8 y esta suma la
multiplicas por 9.

También se puede hacer cuando los dias estan
ordenados en vertical. La suma de los nueve numeros
contenidos en el cuadrado es:

(2+8).9=90
L2 9 16 |23
M |3 10 17 p4
M |4 1 18 Pp5
J 5 12 19 26
V 6 13 20 27
S 7 14 21 28
D 8 15 22

En cualquier hoja de calendario se pasa de
un numero al que hay debajo de él, sumando 7. En
cualquier cuadrado de nueve numeros, se pasa del
numero menor al que ocupa el centro sumando 8.

Los nueve numeros de cada cuadrado de nimeros
se pueden escribir en funcion del numero que ocupa el
centro del cuadrado.




Ejemplo 4: Ejemplo 5:

¢ De cuantas formas distintas se puede leer “SAN MARCOS” Halla la suma de todos los elementos de la siguiente matriz.
en el siguiente arreglo?

1 2 3 4 9 10
2 3 4 5 10 11
3 4 5 6 11 12
4 5 6 1 12 13

9 10 11 12 .. 17 18
10 11 12 13 .. 18 19

Resolucion:
Sumar los 100 elementos que conforman la matriz va a ser
demasiado operativo, aplicando induccion tendremos:

Resolucion: 19 caso
Analizamos casos particulares: '
0] I Suma=1=(1)
# maneras que b N.° de Filas
se puede leer
1.7 caso N° esfera i
| de la base 1 @ o 3
@ 1 = of-1 ®3 0 Suma=8=(2)
b N de Filas
2.° caso 3.%" caso
N° esferas 12 @
%\ ) 2|_1 de la base 234 ! Suma=27=(3[):
= 2 @4 5 N.° de Filas
En general
1 2 3 9
N° esferas 2 3 4 10 11
I delab 3 4 5 11 12
©labase 0Suma = (10)3 = 1000
= 2% 4 5 6 12 13 | [Suma=(10)° =
b N.° de Filas
A9 11 12~ 18 19 ~.Suma de todos los
elementos 1000
N° esferas

Estas frente a tres apagadores, un pasillo y al fondo una

[ delabase

v = 991 =256 habitacion con la puerta cerrada. ;Cémo saber cual de los
AN apagadores enciende el foco de la habitacion recorriendo el
v pasillo una sola vez?

Cm """ m Enciendes el apagador 1 y esperas 5 minutos, lo apagas y

enciendes el 2. Recorres el pasilloy abres la puerta: Si el foco
+ Maneras distintas de leer esta encendido, el apagador 2 es el bueno, si esta apagado pero
“San Marcos”™ 256 caliente es el 1y siesta frio, debe ser el 3.




ACTIVIDADES

(L‘I/ Calcula Ja Sl||ma de cifras dei reJuItaJio e|n “B”, (3/ Calcula ‘a suma de cifras del resultado de efec
i: tuar
B =(333.,33) P = 997 x 998 x 999 X T
40 cifras
Resolucion: Resolucion:
Rpta: Rpta:

J J

(G Calcula |a quma de cifrasl de [A?, lsi: (Qi/ Halla la (iltima cifra hng) de efectuar el pro-

A = (333...34)2 ducto:
100 cifras R=‘(220 A+1)(22%4+1)(22°241)......(2¢F + 1)
Resolucion:
Resolucion:
Rpta: Rpta:
J J




(QS/ ¢De cuéhtas mahesz diferelwtes se |puede leer (Lﬁ/ HaIIJ el valor| de ‘a F(100), si
ENTOR en el siguiente arreglo? F(1) =1
M F(2) =3+5
M EIM F(3) =79+ 11
M E N|E M F(4) =13 + 15 +17 |+ 19
MENTINEM
MENTOTNEM I
MENTORIOTNIEN
Resalucion:
Resolucion:
Rpta: Rpta:
y,
ACTIVIDADES
( 4 _
7. Halla la suma de los elementos de la siguiente ma- 9. ¢De cuantas maneras diferentes se puede leer
triz de 10 x 10. “JESSICA™?
- . J
2 4 6 .. 1820 EEE
4 6 . 2022 $SSSS
(I 11 NEERNENE
ccceccececcececce
1820 22 ... 34 36
| 202224 .. 3638 AAAAAAAARAAAA

8. Halla el valor de n si:

n cifras

*
ooz 22,2202, 222202, 2922
33 3333 333333 333.3

.—
n cifras

10. ;De cuantas maneras se puede leer la palabra
“‘RECONOCER” pudiendo repetir letras?




1. Calcula la suma de cifras de:

M = (666...66)>

12 cifras
a) 108 b) 102 c) 110
d) 104 e) 103

2. Calcula la suma de cifras del resultado de:

B = (999...995)?

———
101 cifras

a) 900 b) 925 c) 625

d) 90 e) 907

3. Calcula la suma de cifras del resultado de:

M =y 100 x 101 x 102 x 103+1

a) 5
d) 8

b) 6 o 7
e) 10

4 4
11. Halla el total de palitos en: 12. Si:
[ | M(1) =4x1+1
M@2) =8x4+38
M(3) =12x 9 + 27
h 1 J Calcula el valor de x, si:
48 49 50 M(x)= 4x 10*
J
ACTIVIDADES
4 4

4. ;De cuantas maneras diferentes se puede leer la pa-
labra INGENIO en el siguiente arreglo?

I
[ NI
INGNI
INGEGNI
INGENEGNI
INGENINEGN
INGENIOINEGNI

a) 128
d) 125

b) 127 o) 126

e) 124

5. Los puntajes que tiene un alumno en la academia en
SUs examenes son:

N.° examen Puntaje
1T 2
2 5
3 10
4

........... 17

¢ Cual fue la nota que obtuvo en el décimo segundo

examen?
a) 120 b) 146 c) 145
d) 148 e) 150




¢En qué cifra termina:

P =4+(107°+1) ... (10%1) (10? + 1) (10+1)?
a) 1 b) 4 c)8

d)5 e) 9

Halla la suma de todos los elementos de la siguien- te
matriz:

1234 .9 10
2 345 .11
3456 ..1112
4 56 7 ..1213
1111 11
9 101112 .. 17 18
[ 10111213 .. 1819 |

a) 100 b) 500 c) 1000
d) 1001 e) 3000
Calcula:
24 cifras
[ —
E:35_,_3535+353535+____,_3535...35
12 1212 121212 1212..12
——s
24 cifras
a) 35 b) 12 c) 13
d) 20 e) 24

¢De cuantas maneras diferentes se puede leer la
palabra “INGRESO"?

NN
G GGR
R R RE
EE
S S

a) 16 b) 24 o 14
d) 20 e) 30

10. Enla siguiente secuencia gréfica, halla el nimero total
de cuadrados de la figura 60.

a) 120
d) 240

b) 200 ¢) 100

e) 241

11. Halla el total de palitos que conforman la figura.

1 3 4 eee 38 39 40
a) 1599 b) 1521 ¢) 24 d)
1650 e) 989

12. ;De cuéntas maneras diferentes se puede leer

trotamundos?
N
0] Uu D
R T M NO
T OA U D S
R T M N O
0 U D
N
a) 130 b) 128 c) 135
d) 166 e) 120




